

爱妻蜜语：钱是要害—李子曰



从家里开销吵起

“你不是说过我们的钱都是一起用吗？怎么你现在要分得那样清楚？而且你还要我负责所有家里的开销，你却一分钱也没贡献！”忍了很久，终于他斗胆开口与妻子对质了，他觉得不公平。

“那是以前的事，以前我太傻了，什么都全然付出给你们，我一分钱也没留给自己。可是，我后来得到什么？我赚的钱比你多，你却用我的钱来供养你们那边的家，好像当我是赚钱机器，难道你就觉得这样对我公平吗？”既然丈夫这样开声，她也豁出去了，她也忍了好久。

“什么我这边的家庭？父母帮我们看顾孩子，难道我们不应该供养他们吗？当时你一点都不计较，你变了。”

“我没变，我一直都乐意贡献我的钱。直到有一天，我发现原来我在你们这个家庭是外人，我才醒了过来，原来都是我一厢情愿。你们在利用我，剥削我。”

“谁敢利用你？你还不知道自己什么语气，以为自己钱多，就可以指令大家。爸爸妈妈都忍着你。”



你来我往彼此伤害

“好吧！你们就全家来欺负我吧。你作为男人，你有本事就养我，我什么也不做，就呆在家好好做个家庭主妇，这样你的父母就可以回家，他们就不要再以为是我欺负他们！”

“我怎么没本事？要不是我顾家，不希望孩子常常见不到爸爸妈妈，我可以出去拼，到时你就不要说你见不到老公！”

“好啊，你就去拼吧，没有你，我和孩子一起生活照样快乐。”

“你知不知道你有多久没有陪孩子？你以为我们的孩子还黏你吗？爷爷奶奶一走，他就哭得不行。”丈夫说到孩子对她的情感淡漠，好像说中了要害似的。她突然沉默下来，微微地低着头，她的脸埋在长长的头发下。



为谁辛苦为谁忙

确实，她很久没有陪孩子了，孩子从小就跟着爷爷奶奶，晚上也和他们睡。每个晚上她拖着疲惫身躯回来，当她踏进家时，孩子早已睡了。第二天，当她起床准备去上班，孩子已经被送到幼儿园。而，周末，她的周末都用来四处演讲，她的名气增加了，不少人请她去演讲，每一场演讲都是高价回报，她不能错过。结果，好好的周末，她就由早忙到晚。孩子对她感到陌生是必然的。

她瞬间感到自己很失败，如此拼命赚钱是为了谁呢？最后，搞到自己累垮，也没人可怜，还要被丈夫指责，被家人看为外人，甚至连孩子……



还是有一丝感激

泪水缓缓划过她的脸，他没有察觉，她也不想让他看见。但，他也停下来嘴，妻子的突然沉默，让他为自己的话感到内疚，他感觉自己讲得太狠了。其实，他心里一直感激她对家里的奉献，她给孩子买最好的，上国际级别的幼儿园，报优质的兴趣班。可是，这样的奉献值得吗？他不能再否定她，他开始心疼。

过了许久，他尝试先开口，说：“我知道你为了这个家付出很多，但，到头来，大家都不高兴。不如，我们重新想一想，到底我们需要什么？需要一个怎样的家？”她稍微把头举起，但头发仍然遮盖了大半的脸，说：“你说得很好，只是我已经不知道自己需要什么了，我以为好的，

有用的，现在看来都失败了，没有用。”



承认自己没用

“可能我也没有用吧，我也很失败，我没有你这样忙，但是我也把孩子丢给爸爸妈妈，自己管自己。这个家，很奇怪，孩子是爸爸妈妈管，我管自己，你却有你自己的忙碌生活。这是谁的家？”他非常无奈的语气，而且结婚以来，她很少听到他这样气馁地表达内心。不过，听到他的脆弱内心，她反而感到与丈夫靠近了很多。



婚前辅导的提醒

她终于把头抬起来，头发垂直地挂在脸的两边，总算露出了脸，她同样无奈语气地说：“确实很奇怪的家，我记得我们做婚前辅导时，你用一张纸画了一幅我们结婚以后的家，这幅画，你还记得吗？可是，我们已经无法回头了，那幅画，是不是谈谈而已？”

那时，我们的导师特别提醒我们，要离开父母，自己组织一个属于我们的家。结果，到现在，我们没有一刻离开父母，你离不开你的父母，我也离不开我的父母。我从不介意把所赚的钱都给你父母，但我发现，你没有给钱我的父母，我就觉得非常不平衡。你知道吗？”

神经线再被“钱”刺激

一提起“钱”，好像某根神经线被刺激了一样，他顿时从低沉中翻过来，语调不同了，说：“我看是你忘了吧，我怎么没有给你父母钱，每个月我除了用我的钱来供我们的房，我还要给你的父母供房。”钱使他忘记了本来想回应的那幅画，或者说，“钱”这字一出现，就覆盖了一切，那幅画变了黑幕。



钱这字也触动了她，她的语调回到了正常，说：“你也好意思说你给我父母供房，你才供了几个月，就说不够钱了，后来都是我给你付的。你连自己的房都供不起，要不是我，我们现在还在还利息而已。你做了什么？钱没赚，也没去看孩子。”这一次是她说中了他的要害，他感到被伤，但他强忍，说：“好，我没赚钱，我没用，你厉害。但，又怎样？钱给了我们什么？”

没听懂意思就生气

“钱的确没有给了我什么，但你也没有给我什么！那这样，钱至少给了我一点我想要的。”她顾不上他的感受，她一狠起来，根本就是一部战斗机。他没有听懂妻子的意思，就以为妻子用他来与钱进行比较，他愤怒地说：“好吧！你就跟你的钱走吧，我是个穷光蛋，什么都给不了你。”一边说，他一走开了，冲进去他自己的书房，砰一声把门紧紧关闭。



没有体谅和被满足的虚空

她一个人坐在客厅的沙发上，还好这个时间孩子和爷爷奶奶都不在。她突然觉得空虚，感觉这个家空荡荡地，明明说好无论怎样，都要一起，曾经一起在婚前辅导时所说过的，这些回忆不合时宜地出现。

还有那幅画，他当时画着她在客厅里与孩子一起，而他则刚好做好饭。可是，婚后，他从未做过饭，没有孩子以前，都在外边吃，有了孩子以后，都是他父母做的。明明当时那幅画只有我们一家三口。她不能怪人家的父母，毕竟是他们夫妻邀请父母出来照顾孩子。



可是，现在，这个家与那幅画相差十万八千里。或者，就如丈夫所说的，是钱的问题吧，丈夫那句话深深打入她的心里：“钱给了我们什么？”，可是，她最难过的，是她自己说的这句话：“你也没有给我什么？”她的眼泪不听使唤地流了下来。

安静祷告圣灵提醒

不知道过了多久，他从书房出来，他的变化有点戏剧性，正如他稍后告诉妻子说的，他在书房里祷告，然后心里安静了，好像明白了什么，就走了出来。他坐在妻子身边，说：“刚才我坐在书桌前，突然看到日历上写着圣经《箴言》的这句话——“别为钱财耗尽心力，要明智，适可而止。”

真诚道歉扭转关系

“圣灵提醒了我，我好久没有祷告了，我想你也是，这句话让我顿时轻松，既然钱不能给我们什么，为什么我们还要紧紧抓住不放？对不起，我觉得我也有责任。我没有给你什么。”她没有说什么，却整个人软了下来，依偎在丈夫的肩膀。她终于知道她不是要丈夫给她什么，丈夫温柔的语言胜过了金银财宝。



作者简介

李子曰，一位常常反思婚姻和学习爱的牧者，目前从事心理咨询工作，包括婚姻、男性和个人成长等。

转载自公众号“Vmeet”

<https://mp.weixin.qq.com/s/RWrKicHMWxIE08naCApKoQ>

欢迎浏览良友圣经学院网站 <https://lts38.net>，或 <https://lts33.net>，电邮至 school@liangyou.net 联络。